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次の各問いに答えよ．

(1)

Z x

0
sin2(x ¡ t) cos t dt ¡

Z x

0
cos(x ¡ t) sin2 t dt の値を求めよ．

(2)

Z 1

¡1

x2

1 + ex dx の値を求めよ．

µ ´
【テーマ】：定積分の計算
S Ð ]
(1) は µ = x ¡ t と置換すると，同じ形が現れます．(2) は，積分区間を [¡1; 0]; [0; 1] で分けて考えます．
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(1) µ = x ¡ t とおくと，dµ = ¡dt

t 0 ! x

µ x ! 0

(与式) =

Z 0

x
sin2 µ cos(x ¡ µ) (¡dµ)¡

Z 0

x
cos µ sin2(x ¡ µ) (¡dµ)

=

Z x

0
sin2 µ cos(x ¡ µ) dµ ¡

Z x

0
cos µ sin2(x ¡ µ) dµ

=

Z x

0
sin2 t cos(x ¡ t) dt ¡

Z x

0
cos t sin2(x ¡ t) dt

よって，

2$
Z x

0
sin2(x ¡ t) cos t dt ¡

Z x

0
cos(x ¡ t) sin2 t dt< = 0

となるので，
Z x

0
sin2(x ¡ t) cos t dt ¡

Z x

0
cos(x ¡ t) sin2 t dt = 0ÝÝ(答)

(2) (与式) =

Z 0

¡1

x2

1 + ex dx +

Z 1

0

x2

1 + ex dx

となるので，第 1 式において x = ¡t とおくと，dx = ¡dt

x ¡1 ! 0

t 1 ! 0

よって，
Z 0

¡1

x2

1 + ex dx =

Z 0

1

t2

1 + e¡t (¡dt)

=

Z 1

0

t2

1 + e¡t dt

=

Z 1

0

t2et

et + 1
dt

=

Z 1

0

x2ex

ex + 1
dx

となるので，

(与式) =

Z 1

0

x2ex

ex + 1
dx +

Z 1

0

x2

ex + 1
dx

=

Z 1

0

x2(ex + 1)
ex + 1

dx

=

Z 1

0
x2 dx
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(1) では，置換後に同じ形が出てくることに着目して計算します．定積分の計算は，積分変数によらないというこ

とを知っておく必要があります．

(2) は，ノーヒントでは難問でしょう．いろいろ置き換えを考えた人が多いと思いますが，積分区間を分けてから

一方のみで置換積分を行うという発想が必要になります．かなり特殊な問題ではありますが，発想力を磨くには良い

問題ではないでしょうか？その際に，(1) と同様に，定積分の計算は;積分変数によらないということを利用します．
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【定積分の性質】

定積分の値は，積分変数によらない．
Z b

a
f(t) dt =

Z b

a
f(x) dx
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